

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 n. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'45 mañana, 2, y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La-Puebla: 3 (mixto), 7'45 mañana, y 4'50 tarde.

De La-Puebla á Palma: 3'30 (mixto), 7'40 m., y 5'45 t.

De La-Puebla á Manacor: 7'40 m., 2'30 y 5'45 (mixto) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El triunfo de santa Lucía, virgen y mártir, en Siracusa en Sicilia.

La pasion de los santos mártires Eustracio, Auxencio, Eugenio, Mardario y Orestes, en la Armenia, durante la persecucion de Diocleciano. Eustracio primeramente por el presidente Lisias, despues en Sebaste por el presidente Agricolao, junto con Orestes, padeció atroces tormentos, y últimamente metido en un horno ardiendo entregó su espíritu: san Orestes fué puesto sobre un lecho de hierro hecho ascua, en donde durmió en el Señor: los demas, estando entre los arabracos, por mandato del presidente Lisias con varios y muy crueles tormentos alcanzaron la palma del martirio. Sus cuerpos, trasladados despues á Roma, fueron honoríficamente colocados en la iglesia de San Apolinar.

El martirio de san Antiocho, en la isla del mismo nombre junto á la de Cerdeña, en tiempo del emperador Adriano.

CULTOS.—Mañana sábado.—En San Francisco continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, acto continuo las adoraciones de Sor Rosa; á las diez y media misa mayor. Por la tarde á las cuatro maitines solemnes, y concluidas, la reserva.

En la Concepcion empezarán las Cuarenta Horas en honra de la Inmaculada Concepcion, siendo la exposicion á las dos de la tarde, al anochecer oracion, estacion y la reserva.

En la Merced se celebrará la fiesta en honra de Santa Lucía, á las diez tercia y la misa mayor con sermon que dirá D. José Reus. Por la tarde vísperas, completas, rosario cantado con órgano y el último día de novena con sermon.

CORTE DE MARIA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de los Remedios.

SECCION NACIONAL.

REVISTA.

MADRID 5 Diciembre de 1884.

La cuestion estudiantil no ha terminado; ántes por el contrario, presenta hoy peor aspecto que en los primeros días, cuando era simple motin callejero sometido al brazo secular del cuerpo de Orden público. La intervencion de los catedráticos protestantes á favor de los estudiantes revoltosos ha complicado el asunto, pues ya no sólo tenemos que lamentar el desacato del poder público cometido por los estudiantes amotinados, sino lo que es más grave aun, la abdicacion del poder profesoral hecha por los catedráticos que han cobijado el motin bajo sus togas, alentando las malas pasiones de los estudiantes, que prefieren las expansiones revolucionarias á la atencion y provecho de las aulas.

La cuestion es muy grave, y no ciertamente por las relaciones que pueda tener con la política, sino por el estado de descomposicion que revela en la enseñanza oficial, envenenada por el racionalismo moderno y desacreditada por sus frutos. Las Universidades que nacieron á la sombra de la Iglesia, que florecieron y fructificaron al calor de la verdad cristiana, comenzaron á decaer bajo el influjo de la Revolucion y tocan ya á su término, desautorizadas y putrefactas por la ponzoña del liberalismo, que desmedra y mata cuanto toca, como germen pestilente que lleva en sí los miasmas del infierno. Las Universidades, como instituciones del Estado, tienen que concluir, y de esta disolucion es síntoma lo que ahora pasa, en que la indisciplina de los estudiantes se ampara con la de los catedráticos, concurren unos y otros al mismo término, que es la disolucion del cuerpo universitario.

Tal vez se creará que exageramos las cosas; sin

embargo, los hechos han demostrado ya que la lógica es más poderosa que los hombres, y que no hay institucion de los antiguos tiempos que, al recibir la ponzoña de la Revolucion, no enferme de muerte. Las Universidades oficiales están en gran decadencia, y hoy por hoy valen bien poca cosa como Corporaciones docentes, pudiendo observarse que valen tanto menos cuanto más domina en ellos el espíritu moderno. Por eso la Central va á la cabeza de ese movimiento de disolucion, porque en ella hay muchos profesores entregados en cuerpo y alma á la política y á la Revolucion, los cuales tan buenos discípulos sacan que el que menos vale para perorar en un club, y dar quince y raya á los más doctos académicos del Ramillete y de la Taurina.

Claro está que las Universidades en una ú otra forma no pueden faltar, porque, buenos ó malos, la sociedad necesita médicos, abogados, etc; pero estas Facultades podrán cursarse en establecimientos particulares independientes del Estado, donde la unidad de ideas reconstituya el buen régimen escolar y la disciplina de las aulas, apartando á profesores y discípulos del influjo pernicioso de la Administración pública. En una palabra, las Universidades libres son una necesidad de estos tiempos, como lo demuestra el actual conflicto, y ya se ve que los impíos, á pesar de tener tanto influjo en las Universidades oficiales, procuran formarse las suyas, donde puedan cultivar mejor, con más rigurosa disciplina, sus estudios y diversas Facultades.

No caben juntos en los establecimientos oficiales los dos elementos, ó más bien los dos bandos que se disputan en estos tiempos el dominio de la sociedad: uno á otro se estorban porque son incompatibles en una misma escuela, y la separacion tiene que venir por fuerza si no se quiere que caigamos en la más ciega y desapoderada ignorancia, tras de la cual ha de venir como es lógico, el salvajismo demagógico.

Toda institucion que, léjos de responder á su naturaleza, la contradice, por fuerza ha de caer en descrédito y ruina inevitable. La lámpara que en vez de alumbrar ahuma y atufa, precisamente ha de apagarse. Cuando las Universidades eran focos de cultura y de saber merecían la admiracion de todo el mundo, y los Pontífices bendecian sus trabajos, los Reyes los colmaban de privilegios, los pueblos las tributaban el homenaje de su respeto y hasta de su veneracion. Pero ahora, en que las Universidades no son ya foco de cultura sino de impiedad, no plantel de sabios sino club de demagogos, escuelas de malas ideas y de propósitos depravados; ahora ¿qué respeto han de inspirar á nadie? Ni aprovechan á la ciencia, ni á la sociedad, ni á la patria; ántes al contrario, á todo perjudican, porque envenenan la juventud en cuyas manos está el porvenir de las naciones; y como lámparas que no alumbran sino que ahuman y atufan, por fuerza han de acabar al soplo de la justicia y del instinto de la propia conservacion de la sociedad, que se ve enferma y quiere curarse.

Posible es, más bien es seguro, que ahora se conjurará el conflicto con algun paliativo; pero el mal quedará en pié y seguirá haciendo su camino.

Sirva este suceso de apercibimiento á los padres católicos, para ir pensando seriamente en la creacion de Universidades católicas. Lo que no hagan los padres por sus hijos, no ha de hacerlo el Estado por sus administrados.

Las Universidades oficiales están pereciendo; ¿no veis las convulsiones de su agonía?

El invierno está desplegando un rigor de cinco grados bajo cero.

El aspecto del cielo cuando escribimos estas líneas es de nieve, lo que no tiene nada de extraño, pues en Madrid suele ser el mes de Diciembre el más riguroso y la época más favorecida con grandes nevadas.

En estos días de tan intensos fríos, la situacion de los pobres de Madrid es espantosa; pues habien-

do quedado reducidos á vivir en miserables buhardillas, muchas de ellas á teja vana, y casi todas mal provistas de puertas y ventanas, puede decirse que se hallan á la intemperie, expuestos al rigor del clima y sin medios de defensa. Mucha conformidad con la voluntad de Dios necesitan, mucha resignacion y paciencia para llevar con calma y sin desesperarse esta situacion, á presencia del creciente lujo de Madrid, que embriaga en vanidad á los ricos y los aparta de las viviendas y miserias de los pobres. Y cuando más religion necesitan, cuando sin ella es imposible refrenar sus antipatías, sus celos y sus odios de clase, es cuando los ricos, apartándose de las instituciones de caridad, corren á reforzar con sus auxilios las obras de la Revolucion, empeñada en arrancar á Jesucristo del corazon de la sociedad moderna.

Varias veces hemos lamentado este extravío, fijándonos, sobre todo, en la Sociedad caritativa de San Vicente de Paul, de la que se van alejando los ricos, que debieran ser sus principales campeones; pero nunca insistiremos bastante en esta denuncia, porque cada día se nos ofrece más apremiante para conjurar los males del pauperismo sin religion.

En esta estacion de invierno, en que se paralizan las obras, escasea el trabajo de los braceros y arrecia con el frío la miseria, es preciso acordarse mucho de los pobres; y aunque no pueda pedirse á todos el extremo de caridad de San Martín, que partió su capa con un pobre cuando no le quedaba otra cosa que dar, de los gastos superfluos, que hoy son más que los necesarios, bien puede exigirse á los ricos una parte para remediar tanta miseria como se esconde en el corazon y en las entrañas de Madrid, bajo este ropaje espléndido que nos deslumbra.

Que sepan los pobres que se acuerdan de sus miserias los ricos; el amor, es decir, la caridad, ha de resolver los problemas sociales que ha planteado en el mundo moderno el odio de la Revolucion.

La Real Academia Española, dando una prueba altísima de rectitud y justicia, ha elegido por unanimidad socio de número al Rdo. P. D. Miguel Mir, hijo dignísimo de San Ignacio de Loyola, sabio humanista y escritor como pocos, correcto, castizo y elegante. Nuestros lectores le conocen muy bien, porque *La Ilustracion Católica* se ha honrado muchas veces con sus áureos escritos, de los que parece brotar el aroma de nuestros clásicos, en cuyas obras se ha amamantado el P. Mir, educado desde niño en la escuela de los grandes maestros.

Posee nuestro ilustre amigo las lenguas clásicas con tal perfeccion, que escribe en prosa y en verso el latín y el griego, habiendo hecho de este último idioma estudios especiales, enamorado de sus bellezas y codicioso de sus tesoros. De las lenguas vivas conoce las principales, y con singular perfeccion el ingles por haber permanecido algunos años en Inglaterra.

Como teólogo y filósofo, el P. Mir ha demostrado donde llegan sus vuelos con el hermoso libro de *la Harmonía entre la Religion y la Ciencia*, traducido á casi todas las lenguas cultas, y leído y estudiado por los doctos, que unánimemente le han tributado entusiastas alabanzas. El P. Mir no es un escritor abundante, pero sus obras, como filones de oro, encierran mucho valor en pocas páginas.

Tal es, de una plumada, la semblanza literaria, como ahora se dice, del docto Jesuita, á quien acaba de recibir en su seno la Real Academia Española. El P. Mir no es un personaje político, ni un hombre influyente; todo su mérito, aparte del que le corresponde como sacerdote dignísimo, se cifra en sus títulos literarios. Con ellos entra en la Academia; de semejante eleccion salen muy honrados elegido y electores.

La Academia Española, sobreponiéndose á toda otra mira de personalidades mezquinas, ha hecho una eleccion justa. ¡Noble ejemplo de rectitud é independencia, acreedor á nuestros aplausos! Así se alcanza el respeto de todos.

Se ha inaugurado en el edificio destinado á escuela modelo, en las afueras de la Puerta de Alcalá costeado por la testamentaría de Aguirre, la Exposición de la Sociedad de Escritores y Artistas, que abraza todo género de obras literarias y artísticas, y de las diversas industrias que con estas artes se relacionan. El certámen es notable en variedad y en abundancia. Por hoy no decimos más sino que merece visitarse.

NULEMA.

LOS PROGRESOS DE LA ARGENTINA.

Entre ministros, y escritores, y conferencieros, y perodistas, no sabemos que pensar de los progresos materiales de la república Argentina que, con perseverancia digna de mejor causa, se recomiendan día por día á los inocentes agricultores de las costas ibéricas.

Territorios incultos que brindan exuberantes riquezas al hombre laborioso, son el primer halago con que la especulación se introduce en el hogar de las familias honradas.

No hemos de repetir lo que de estas cosas pensamos, ni reproducir lo que año por año venimos exponiendo sin otro propósito deliberado que restablecer la verdad, y combatir las farsas en el nuevo continente como respecto del antiguo habíamos.

Mas puesto que las comunicaciones recién llegadas del emisferio Sur-Americano nos traen algun pequeño ejemplo que aducir para enseñanza de los ilusos, lo vamos á trasladar á nuestra crónica en la esperanza de que sea útil.

¡La expedición del Chaco!

Desde las sangrientas luchas entre Bolivia y la Argentina por cuestion de límites en el Chaco, hasta los actuales proyectos de colonización, para lo cual sería muy á propósito la juventud peninsular española; ¡cuánto no hemos oído y leído sobre aquellas comarcas salvajes! Mas hé aquí que de una última expedición se habló y un diario argentino nos da parte de sus resultados en los siguientes términos:

«Al primer tapon...—La expedición del Chaco empieza á dar fiasco aun ántes de haberse puesto en marcha.

El Poder Ejecutivo dictó un largo decreto organizando una comisión científica encargada de hacer estudios en los territorios en que se va á expedicionar.

Dado el numeroso personal con que fué constituida, creeríase que la comisión estaba destinada á realizar grandes descubrimientos en las ciencias naturales que dejarían atónitos á los sabios del mundo entero.

Al frente de ella fué puesto un señor español que se dice ingeniero y doctor, y que se ha anunciado como compañero del célebre Stanley en sus exploraciones en el Africa.

Pero ahora resulta que el diablo ha tirado de la manta, y el tal *tío*, como dirían sus paisanos, entiendo tanto de exploraciones científicas, y ha sido tan compañero de Stanley como el señor ministro de Marina conoce el mar.

Este descubrimiento ha deshecho la comisión científica. Casi todos sus miembros han renunciado, figurando entre los primeros que le han sacado el cuerpo el Sr. Ameghino y el ingeniero Rosenthal, los que habían aceptado formar parte de ella en la creencia de que su jefe sería, como se había anunciado, el doctor D. Adolfo Doering, catedrático de la Academia de Ciencias Naturales de Córdoba.

Los que se podrán las botas—no sabemos si por allá se usan—con esta noticia son los insectos y alimañas de los bosques del Chaco que, seguramente, escapan á los estudios científicos del «compañero de Stanley.»

De otras expediciones sabemos tambien.

Ya iremos dando cuenta de ellas.

Si la Union Ibero Americana no se anticipa.

EL CATOLICISMO EN LA ARGENTINA.

Hé aquí cómo lo practica el gobierno de aquella república; según leemos en la prensa de la misma:

«De un tiempo á esta parte el gobierno argentino se ha declarado sostenedor del protestantismo y cooperador de la propaganda de éste en la república. Como si no bastara poner maestros protestantes al frente de las escuelas normales, subvenciona las escuelas establecidas por los sectarios de la reforma y hasta exonera del pago de derechos la introducción de Biblias de protestantes.

El artículo relativo á la libre introducción de objetos del culto fué hecho para favorecer únicamente el culto católico que es el único sostenido por el Estado, y aunque se colocara en el número de los objetos de culto á las Biblias, no por eso estarían incluídas las de los protestantes, pues son *falluta*.

El gobierno se desenmascara cada día más.»

CORREO DE AYER.

MADRID 8 DE DICIEMBRE.

Terminada la discusión de *Los desinfectantes*, la sociedad Española de Higiene ha aprobado las siguientes conclusiones:

1.^a Desinfectantes son los agentes que, obrando sobre las causas de las infecciones, esterilizan su acción morbífica.

2.^a La eficacia de la desinfección, y, por lo tanto, de los desinfectantes, no puede ponerse en duda. Se encuentra poderosamente garantizada por la historia, la química, la biología de los protoorganismos; la patología humana y la clínica.

3.^a Hechos perfectamente observados permiten afirmar que varios agentes ejercen una acción desinfectante enérgica, y que además, existen multitud de sustancias—como las antisépticas—que impiden la información y limitan el desarrollo de los microorganismos. Asimismo se ha comprobado, por numerosas observaciones, que, cuando la acción de algunos desinfectantes es tan débil sobre las sustancias infecciosas que no las esterilizan, por lo menos las atenúan.

4.^a El empleo de los desinfectantes es, pues, útil, conveniente y hasta necesario para combatir las epidemias y para limitar sus estragos cuando se enseñoreen de una población.

5.^a Aunque, dada la índole de estas conclusiones, que se refieren al concepto general de los desinfectantes, no sea pertinente ocuparse de ninguno de ellos en particular, la sociedad española de Higiene hace una excepción en favor del más poderoso é indiscutible de todos, *del calor*, y recomienda muy eficazmente á las administraciones del Estado, de las provincias, de los municipios y de los hospitales la instalación de estufas y lazaretos de desinfección, á semejanza de lo que se practica en otras naciones amantes del progreso.

6.^a Los desinfectantes, muy útiles, convenientes y necesarios para prevenir, limitar y extinguir las infecciones serían de eficacia dudosa, nula y hasta perjudicial cuando se emplearan sin buena dirección y sin que fuesen acompañados de la observancia de aquellos preceptos recomendados por la higiene privada y pública, y muy principalmente en todo lo relativo á la higienización de las poblaciones.»

Paris 7 de Diciembre de 1884.

El no haber terminado ayer en la Cámara alta la discusión referente á la ley electoral trae preocupados á los órganos gubernamentales que usan un tono bastante menos enérgico que el que usaban días pasados. Y es que la estrella del presidente del Consejo de ministros comienza, por mas que se diga, á palidecer; sus amigos y paniaguados se cansan de apoyarle por manera que el mejor día soltarán los hilos con que la sostienen dejándole á merced del radicalismo, que no espera otra cosa para derribarle. Nótase especialmente estos días la actitud algo reservada de Mr. Waldeck Rousseau, quien hasta ahora había sido el primero en tomar por el lado trágico la cuestión de la honra ministerial. Teme con efecto, Mr. Waldeck Rousseau que aun cuando en el Senado gane la partida, al volver la ley reformada ante la Cámara de los diputados, recibirá Mr. Ferry el golpe mortal, y en consecuencia no quiere verse metido en el lío, presentándose, por el contrario, como alejado de la lucha.

Demuestran tambien con su lenguaje los órganos que en la prensa sostiene Mr. Ferry su poca confianza en el triunfo, pues muéstranse mucho mas conciliadores, habiendo uno de ellos llegado al extremo de indicar que la cuestión que se debate carecía completamente de importancia política, esto es, que dentro del programa del gobierno cabía cualquiera de sus soluciones.

Otros periódicos oficiosos siguen diverso sistema, pero encaminado al mismo fin. Consiste en distraer la atención del público con otros asuntos, como por ejemplo, la laicalización de los hospitales, las suscripciones para celebrar el centenario del 89, la cuestión de Egipto, etc.

Sobre lo primero existe efectivamente un proyecto, apoyado por los consejeros municipales de Paris, según el cual se retirarían *todas las subvenciones* que se han seguido entregando á los establecimientos de beneficencia que no supriman absolutamente todo lo que tenga carácter religioso. Hay más, los consejeros municipales han nombrado una comisión compuesta de los conocidos revolucionarios Darlot, Dreyfus, Maillard, Michelin, Monteil, Pichon y Rousel, para que se ocupen sin pérdida de momento en el asunto.

Los aplausos que el radicalismo concede á estos energúmenos no tienen cuenta. Eso quieren ellos para labrarse una reputación de revolucionarios y anticlericales, pues con ella subirán un día á diputados y quizás pesquen alguna carterita, bello

ideal de todos estos mártires de la república y del libre pensamiento.

Sobre la suscripción abierta por la Liga de enseñanza laica con motivo del centenario de 1789, cuéntase que se trata de organizar una campaña activa por medio de edicion de obras de propaganda materialista, por medio de conferencias, por medio de bibliotecas y museos, etc, creados con los fondos que reuna la suscripción. La primera lista publicada por el órgano masónico *Le Siècle* alcanza á 23.205 francos.

Mientras tanto continúa el ministro de Cultos su sistema de supresión de subvenciones á los curas párrocos, faltando de un modo palpable á lo estipulado en el Concordato. Solamente en la diócesis de Annecy existen en la actualidad ocho parroquias cuyos pastores tienen que mantenerse exclusivamente de las limosnas de los fieles. Suerte que la caridad de estos es inagotable, pues de otra manera hubieran tenido que dejar abandonadas sus parroquias los pobres sacerdotes que cuidan de ellas, atendiendo á las necesidades espirituales y temporales de sus feligreses.

Con objeto, empero, de organizar los socorros se ha creado una sociedad titulada: *Denier du culte* que va reuniendo las limosnas recogidas y entregándolas á los párrocos más necesitados.

De la Conferencia de Berlin se dice poco. Créese, sin embargo, que el Canciller tiene deseos de favorecernos mientras sea en detrimento de cualquiera, de las demas potencias, pero no de Alemania. Los ingleses son los que se oponen con mayor energía á que se nos concedan territorios, pero es probable tengan que fastidiarse porque el Canciller les tiene el ojo encima y parece haberse propuesto por todos los medios que están á su alcance, cortarles el vuelo colonial, objeto de su rivalidad.

El resultado inmediato de todo esto es una manifiesta tirantez de relaciones entre los representantes de una y otra nación en la Conferencia de Berlin. Así lo cuentan todos los periódicos que tienen allí correspondientes.—Z.

—La Conferencia sobre el Congo ha hecho pensar en las pacíficas conquistas de la Iglesia Católica, que desde hace mucho tiempo han precedido á las conquistas, que al presente se quieren hacer sobre el Africa por las potencias de Europa. Se ha descubierto, á consecuencia de esto, que la fe católica fué importada en el Congo el año 1500, por un sacerdote portugués, que bautizó en la ciudad de San Salvador al rey del país y á toda su familia. Los Papas Nicolas V, Paulo V, Urbano VIII, Clemente noveno, fueron celosísimos por las Misiones del Congo. Este último Papa recibió un Embajador del rey del Congo en Roma, y Clemente XI concedió á aquel rey el cetro y la corona. En el 1624 el Secretario de la *Propaganda* Mons. Vives (que al parecer sería español) prestaba homenaje de obediencia á la Santa Sede en calidad de Embajador, delegado para este efecto por el rey del Congo.

Actualmente la Prefectura apostólica del Congo depende directamente de la Congregación de Propaganda y está confiada al Rdo. P. Antonio Carrié de la Congregación del Espíritu Santo.

Pero los reinos de Angola, de Benguela y otros están bajo la jurisdicción espiritual del Obispado de San Salvador del Congo, erigido en 1491. Clemente octavo unió este Obispado al de Angola; y Angola fué despues declarada por Gregorio XVI, silla sufragánea del Patriarca de Lisboa.

El obispo de Angola es hoy Mons. Tomas de Silva Leitao, preconizado por Leon XIII en el Consistorio del 24 de Mayo de 1884.

Despues de haber hablado de las Misiones del Congo permítasenos pasar de estas á las del Tonkin y más particularmente á las del Tonkin setentrional, confiadas á Misioneros dominicos españoles, bajo la dirección del Vicario Apostólico Monseñor Fr. Antonio Colomer.

Las noticias que tenemos de aquella parte del Tonkin son de fecha 22 de Agosto Ké Koi.

El 20 de octubre del año pasado Mons. Colomer, asistido por Mons. Puignier, Vicario Apostólico del Tonkin occidental, y por Mons. Terris, Vicario Apostólico del Tonkin oriental, consagró en la iglesia de Phu-Nhai del Vicariato Central, con gran concurrencia y alegría de fieles, al Rdo. Fr. Wenceslao Oñate, Coadjutor de este último Vicariato.

En aquel entonces y al volver á su Vicariato Mons. Colomer, tuvo oportuna ocasión de encontrarse con el Sr. Armand, ministro de Francia, y con el almirante Courbet, con los cuales pudo ponerse en buenas relaciones.

Hasta la toma de Bac-Ninh por los franceses, Mons. Colomer y sus Misioneros se habían visto obligados por los acontecimientos políticos y militares á permanecer refugiados en la Prefectura Apostólica de Lang-Tai, porque todas las provincias comprendidas en el nuevo Vicariato del Tonkin setentrional estaban todavía en poder de los chinos. La permanencia de los Misioneros en Lang-Tai no era muy segura tampoco, pero se confiaron, y no en va-

GACETILLA LOCAL.

no, á la buena voluntad demostrada por aquellos Mandarines Anamitas; los cuales en verdad consiguieron impedir que las tropas chinas establecieran sus cuarteles en los territorios de la Prefectura Apostólica de Lang-Tai, donde los Misioneros tienen la residencia de Ke Ni, Ke Mot y Heong-La; así que no tuvieron que sufrir molestia alguna.

Mas despues de la toma de Bac-Ninh, Mons Colomer y sus Misioneros se apresuraron á entrar en los lugares abandonados por los chinos á consecuencia de aquel hecho de armas; y se establecieron provisionalmente otra vez en Ke-Ni, en Ke-Boi, (Phuam-Hoa), en Dao Ngan, y en Huit-Nham.

No faltaron tampoco sufrimientos de todo género y grandes daños en el Vicariato del Tonkin septentrional á consecuencia de las agitaciones motivadas por la guerra. El mal mayor era la anarquía dominante con las consecuencias fáciles de comprender, especialmente si se tiene en cuenta que en el Tonkin se organiza en estas circunstancias, con facilidad suma, y en muy grandes proporciones, el bandolerismo de los chinos. Por esto en Agosto último pasado muchos de los distritos cristianos de aquel Vicariato se encontraban en situación sumamente crítica y peligrosa; otros han sufrido incendios y saqueos en las casas y en las capillas y aun la muerte de algunos cristianos; el de Dong-Kiong fué destruido enteramente por los chinos, salvándose milagrosamente los cristianos y su sacerdote indígena. Dos neófitos, sin embargo, fueron presos por los chinos y llevados como esclavos.

Los daños morales y religiosos de esta lo mismo que de otras Misiones Tonkinesas, en este estado de cosas se comprende fácilmente. Sin embargo, véase como Dios sabe sacar el bien del mal, pues monseñor Colomer hace notar que en aquel estado de horrible anarquía en que se ha encontrado y se encuentra todavía el Tonkin, las residencias de los Misioneros han venido á ser las casas universales de refugio, yendo tambien los paganos á pedir protección, direccion y consejos del Misionero. De aqui resulta una gran ventaja para la religion, por lo menos por su influencia moral.

PARTES TELEGRÁFICOS

Madrid 9.—La *Gaceta* publica los decretos nombrando general en jefe del ejército de Cuba al general Fajardo; gobernador militar de Valencia al brigadier Junquera, y jefe de brigada del ejército del Norte al señor Carrascosa.

En Vergel (Alicante) ocurrieron siete casos sospechosos seguidos de cuatro defunciones. Hoy quedará acordonada la poblacion, prohibiéndose que los trenes reciban equipajes ni mercancías.

Asciende á 42 el número de causas incoadas con motivo de los sucesos universitarios.

A las tres de la tarde se ha reunido el Consejo universitario para juzgar á los escolares señores Labra y Ortiz de Pinedo.

Mister Morier permanecerá en España tres ó cuatro meses con objeto de ultimar el *modus vivendi* y comenzar el tratado definitivo.

Niega *El Imparcial* que trate el señor Cos-Gayon de aumentar el descuento á las clases activas y pasivas.

Definitivamente la reunion de senadores universitarios se celebrará el sábado á las dos de la tarde en casa del señor Moyano.

Los amigos íntimos del Arzobispo de Sevilla, insisten en asegurar que se niega á aceptar el arzobispado de Toledo.

Los ministeriales aseguran que la actual legislatura durará hasta el verano, no abriéndose la segunda hasta el otoño.

Berlin.—La comision de la Conferencia opina que la inspeccion internacional solo es aplicable al Congo y no al Niger. Francia é Inglaterra ofrecen la libertad comercial del Niger, sin contraer por esto compromisos sobre la aplicacion á este río segun los principios proclamadas por la Conferencia. Resulta de ahí que Portugal es el único sacrificado por la Conferencia, no sometiendo los grandes rios de Africa á la misma legislacion que el Congo.

Nueva York.—Ayer se presentó á la Cámara de diputados un proyecto suspendiendo por tres años la acuñacion de plata.

Ha sido nombrado M. Tisdell, representante de los Estados Unidos cerca de la Asociacion internacional del Congo, reconocida como estado independiente.

Madrid 10.—La *Gaceta* publica varios nombramientos de delegados de Hacienda.

Han desaparecido los casos sospechosos que se habían presentado en Vergel.

Sigue acordonado Toledo por haber ocurrido ayer un caso de cólera, impidiendo el levantamiento del cordón.

Mañana marchará don Alfonso á Daimiel, aplazándose hasta el sábado el Consejo de ministros.

El lunes irá don Alfonso á Guadalajara con objeto de visitar la Escuela de Ingenieros.

Hemos recibido de Ibiza el escrito que á continuacion reproducimos, acerca de la instalacion de la Conferencia de S. Vicente de Paul, cuya sociedad seguramente ha de producir inmensos beneficios y sazonados frutos para moralizar las costumbres, enervorizar los sentimientos de caridad, y promover la santificacion de los moradores de aquella Isla:

«Venciendo todas las dificultades y merced á la eficaz cooperacion del Sr. Fernández Córdoba, dignísimo comandante militar de esta provincia marítima, se ha instalado una *Conferencia de San Vicente de Paul*, consagrada á los purísimos Corazones de Jesus y Maria, constituyendo la Junta directiva los señores siguientes:

D. Márcos Fernández de Córdoba, Presidente.

D. Juan Cardona y Tur, Vice-presidente.

D. José Fernández Nieto, Tesorero.

D. Juan Mayans y Marí, Secretario.

Cuenta ocho socios activos, ocho de honor y tres honorarios. Tambien han contribuido á su instalacion los dignísimos D. Manuel Palau, Dean, Gobernador eclesiástico, y su Secretario, D. Juan Tórres y Ribas, canónigo.»

Nos escriben de Barcelona las siguientes líneas, las cuales son muy satisfactorias para cuantos nos gloriamos de profesar la religion católica, única verdadera, contra la cual se inventan y propalan infames calumnias con el pretexto de que la abandonen aquellos á quienes se logra alucinar por no arder en sus corazones la llama abrasadora de la fe.

Dicen así:

«Hace pocos días tuvo lugar en esta ciudad un acto verdaderamente tierno y conmovedor. Una familia que estaba afiliada desde hace mucho tiempo á una secta protestante, sintiéndose arrepentida de sus errores y llamada por la gracia de Dios al seno de la Iglesia Católica, Apostólica y Romana, pidió ser reconciliada con ésta y admitida á la misma; y al efecto, y debidamente autorizado por el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad en España y por nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado el Rdo. doctor don Valentin Basart, Pbro. y Fiscal eclesiástico de la diócesis, les recibió con las debidas formalidades la abjuracion de sus errores y los reconoció con la Iglesia.

«Es motivo de consuelo y edificacion ver estas conversiones que demuestran que la luz de la verdad se abre paso entre los que la buscan de buena fé donde se halla y la abrazan con resolucion firme de ser buenos católicos, como nos consta quieren serlo los individuos de la mencionada familia.

Anteayer tarde el Sr. D. Manuel Cos-Gayon, Gobernador de la Provincia, giró una visita á la Cárcel de este partido, acompañado del Sr. Alcalde accidental de esta ciudad D. Heriberto Granell, personándose despues en la Casa-Inclusa acompañado del Sr. Granell y de D. Juan Búrgues Zaforteza, diputado provincial encargado de aquel establecimiento.

El Sr. Gobernador quedó altamente satisfecho del celo con que se administran los dos mencionados establecimientos.

Es de desear que se atienda por quien corresponda á la observacion que hace un colega sobre los carruajes que de noche no traen encendidos los faroles ni por el exterior ni interior de la ciudad, siendo así que por la Compilacion municipal se previene este requisito, y que cuantos dejen de cumplirlo, incurran en multa.

¿Cuándo dejarán de ser letra muerta semejantes disposiciones?

A las incesantes diligencias practicadas por el Sr. Delegado de Contribuciones y rentas de esta provincia se debe que, ademas de las 204 cajas de tabaco que hace poco se habían recibido, hayan llegado 245, con las cuales los estancos de la isla quedarán hoy surtidos de toda clase de labores.

A juzgar por las solicitudes que ya se han presentado al Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, son muchos los pretendientes que aspiran á ser nombrados Jefes de la Guardia municipal, plaza que se halla vacante por fallecimiento de D. Sebastian Terrés.

El cañonero *Alsedo*, de apostadero en esta isla, ha salido para Barcelona con objeto de limpiar sus fondos en el dique de aquel puerto.

Los Ayuntamientos de Palma y de Mahon han expuesto al público la relacion de las alteraciones de altas y bajas ocurridas durante el presente año en el censo electoral para diputados provinciales y Diputados á Córtes.

Ayer ademas del vapor *Menorca*, fondeó en este puerto la polacra goleta *Diligencia*, procedente de Sevilla, con cargamento de trigo.

Se despacharon el vapor *Jaime I*, para Valencia, con la correspondencia, 11 pasajeros y carga; el pailebot *San Francisco*, para Andraitx, con lastre; la polacra goleta *Luisa*, para Cette, con vino; y otra polacra goleta *San Salvador*, para Porto-Colom, con pipas vacías.

Al número de 67 ascienden las composiciones literarias que se han presentado para el certámen que en breve ha de celebrar la sociedad *Juventud Artística* establecida en esta capital.

Del 10 al 16 del mes de Noviembre último ocurrieron en esta ciudad y su término 25 defunciones, 2 de coqueluche, 1 de fiebre puerperal, 1 de enfermedad infecciosa, 1 de tisis, 13 de enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 2 de catarro intestinal, y 5 de otras enfermedades.

Los nacimientos que hubo en el indicado intervalo ascendieron á 43, de los cuales 24 eran varones y 19 hembras. Resultaron pues 18 individuos de aumento en el censo de poblacion.

El domingo 28 del actual se verificará el sorteo general de los mozos de la presente quinta en todos los pueblos de la provincia.

Anteayer el Sr. Granell, acompañado del Inspector de viveres, hizo practicar el análisis de la leche que se expende al público, aplicando multas á varios vendedores que trataban de adulterar dicho líquido mezclándolo con agua.

Por edicto del Juzgado de primera instancia del partido de Inca se hace saber que D. Antonio Llampayes y Coll, Bartolomé Truyol y Beltran, Antonio Quetglas y Ferrer, Mateo Tortella y Seguí, Antonio Mateo y Bisellach, Pedro Andres Mateu y Bisellach, Antonio B. yó y Beltran, y Miguel Mateu y Llompart, domiciliados en aquella villa, han presentado demanda con objeto de obtener la inclusion en las listas electorales para Diputados á Córtes en aquel distrito.

Para cubrir bajas ordinarias en el ejército de Puerto-Rico, se ha dispuesto vayan á aquella isla mil reclutas de los que la suerte destinó á Ultramar cuando ingresaron en caja.

El embarque comenzará el día 30 del actual.

Procedentes de Mahon llegaron ayer á esta capital el teniente de navío D. Manuel Cotoner, y don Antonio Reina y Maldonado, ayudante de Campo del Excmo. Sr. D. Juan Contreras, Gobernador militar de la plaza é Isla de Menorca.

Ayer en el Instituto Balear se celebraron exámenes de ingreso, habiéndose presentado bastantes alumnos, entre los cuales los hubo que sacaron notas satisfactorias, y otros fueron desaprobados.

El *Boletín oficial* de ayer publica el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Santañy durante el mes de Noviembre último.

Por acuerdo de la Junta Delegada de la sociedad Empresa de la fábrica de sal de Ibiza el día 23 del corriente á las siete de la noche se celebrará junta general extraordinaria para la reforma de sus estatutos.

Por circular mandada á las capitanías generales se ordena que desde el 1.º de Enero próximo, vistan el uniforme en todas las dependencias militares, como igualmente los individuos que, perteneciendo á cualquier cuerpo del ejército, tengan que ir á ellas por algun asunto.

Un diario de Nueva-York dice que un acaudalado soltero de Chicago, ha hecho funcionar 60 relojes de campana, número igual al de minutos que tiene la hora; y á cada uno le ha fijado un minuto de atraso con el anterior, de modo que en esta forma tiene un repiqueteo continuo.

Los timbres tienen una sonoridad armónica continuada, y así obtiene la ejecucion automática de lindas piezas musicales.

El coste de cada reloj ha sido de cuatro pesos, por encargo especial que hizo á la fábrica, y de este modo, por el económico precio de 240 pesos obtiene una música perpétua con el solo cuidado de darles cuerda dos veces al mes.

En Inglaterra se invierte anualmente la suma de 113.000.000 libras esterlinas en bebidas alcohólicas; 70.000.000 en pan, y 70.000.000 en arriendos de casa.

SECCION DE ANUNCIOS

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

BIBLIOTECA ECONÓMICA

OBRAS PUBLICADAS DURANTE LOS AÑOS DE 1881, 1882 Y 1883

SECCION CASTELLANA.	PRECIO EN RS.		
	Rúst.	Med.	Holan.
<i>Los trabajos de Jesus:</i> que en los calabozos berberiscos escribió el siervo de Dios, Fray Tomé de Jesus. Consta de tres tomos de 300 páginas cada uno.	15	18	
<i>La Conversion de la Magdalena,</i> de Malon de Chaide, obra de estilo esmeradísimo, que contiene un fecundo manantial de consideraciones para el alma devota y para la predicación. Consta de dos tomos de 300 págs cada uno.	10	12	
<i>El Príncipe Cristiano,</i> del Padre Ribadeneyra. Obra citada como uno de los primeros ejemplares de la literatura española. Consta de un tomo de 320 páginas.			6
<i>El Filósofo Rancio,</i> del Padre Albarado. El sólo epigrafe de esta obra es ya su recomendación. Consta de seis tomos de 320 páginas cada uno.	30	36	
<i>Hechos políticos y religiosos del que fué Duque de Gandía y Virrey de Cataluña, San Francisco de Borja y Obras del mismo,</i> por el Padre Juan Eusebio Nieremberg, de la Compañía de Jesus, que magistralmente retrata aquella época de fe y esplendor de la monarquía española. El tercer tomo contiene obras originales del Santo, no publicadas antes. Consta de tres tomos.	15	18	
<i>El Orinoco ilustrado,</i> del Padre Gumilla. Obra muy amena y curiosísima de la cual apenas se tiene hoy noticia. Consta de dos tomos.	10	12	
<i>La Providencia de Dios,</i> de D. Francisco de Quevedo, interesante obra tan notable como poco conocida. Un tomo.	5	6	
<i>Historia de Guipúzcoa,</i> del Padre Larramendi. Obra inédita, anotada por el eminente bibliófilo Padre Fidel Fita, de la Compañía de Jesus. Un tomo.	5	6	
<i>El Epistolario y la Victoria de la muerte,</i> del nunca bien ponderado Beato Orozco. Dos tomos.	10	12	
<i>La Crotología,</i> del Padre Fernandez Rojas (Liseno). Obra recreativa, que á la delicadeza de la sátira, reúne la profundidad de concepto y la belleza de la dicción.	5	6	
<i>Meditaciones devotísimas del amor de Dios,</i> por el Padre Fray Diego de Estella. Consta de dos tomos.	10	12	
<i>Obras de S. Juan de la Cruz.</i> Encarecerlas sería desvirtuar su valía. Constan de cuatro tomos.	20	24	
<i>Exámen de Ingenios para las Ciencias,</i> del Dr. D. Juan Huarte de S. Juan. Consta de 1 tomo esta obra de rarísimas condiciones y amenidad.	5	6	
<i>Autos Sacramentales,</i> de D. Pedro Calderon de la Barca. Un tomo.	5	6	
<i>La Vanidad del mundo,</i> de Fr. Diego de Estella. Consta de tres tomos.	15	18	
<i>El pintor Cristiano y erudito,</i> de Fray Juan Interian de Ayala. Consta de tres tomos.	15	18	
SECCION LATINA.			
<i>In Quatuor Evangelistas Commentarii</i> (Joan. Maldonati). Consta de 10 tomos de 300 á 400 págs. cada uno.	95	105	
<i>Patrologia Hispana. PP. Sæculi IV</i>			

PRECIO EN RS.	PRECIO EN RS.		
	Rúst.	Med.	Holan.
DD. Paciani et Dámasi Opera). Un tomo. <i>Patrologia Hispana. PP. Sæculi IV</i> (Faustini, Ossii, Paladii, Severi Majoricensis et Cœlii Sedulii Opera). Un tomo.	9'50	10'50	
<i>Patrologia Hispana, PP. Sæculi IV</i> (Theodosii, Bachiarii et D. Philastrii Opera). Un tomo.	9'50	10'50	
<i>Patrologia Hispana, PP. Sæculi IV</i> (Juveni Opera). Un tomo.	9'50	10'50	
<i>Patrologia Hispana, PP. Sæculi IV</i> (Gaudenti Opera). Un tomo.	9'50	10'50	
<i>Patrologia Hispana, PP. Sæculi IV</i> (Luciferi Opera). Un tomo.	9'50	10'50	
<i>De Suavitate Dei et Custodia Linguae,</i> dividida en dos tomos.	19	21	
<i>Defensio Fidei Catholicae adversus anglicanæ sectæ errores,</i> P. Franc. Suarez S. J. Seis tomos.	57	63	
<i>Cursus philosophici,</i> regalis Collegii Salmaticensis Societatis Jesu. in tres partes divissi.—Auctore Ludovico de Lossada ejusdem Societatis. Tomos 10.	95	105	
<i>Metaphisica.</i> P. Franc. Suarez. S. J. Dos tomos para (a suscripcion de este año y los restantes el año próximo.			

LA SAGRADA BIBLIA.

Suscripcion especial.

Texto latino de la Vulgata. Texto biblico castellano de Ilmo. Torres Amat y notas del Ilmo. Scio de S. Miguel armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita de la Compañía de Jesus y otros de renombrados autores.
La obra constará de doce á catorce tomos de 400 á 500 páginas tamaño manual publicándose uno cada mes al precio de 10 rs. vellon para los suscritores.

TABLA DE PRECIOS DE SUSCRICION

Á ESTA BIBLIOTECA PARA RÉGIMEN DE LOS SUSCRITORES

TOMOS.	SEMESTRE				AÑO			
	Rústica.	Rs.	Cs.	Ps.	Rs.	Cs.	Ps.	Cs.
Castellana.	18	4	50	36	9			
Latina.	45	11	21	90	22	50		
Cast. y Lat. Deducido el 30 por 100 de la latina de abono para los suscritores á las dos secciones.	49	50	12	38	99	24	75	
TOMOS.								
<i>Medio holandesa.</i>								
Castellana.	24	6	48	12				
Latina.	51	12	75	102	25	50		
Cast. y Lat. Deducido el 30 por 100 de la latina de abono para los suscritores á las dos secciones.	59	70	14	93	119	40	29	85

NOTA.—Los señores que quieran suscribirse para el año de 1884 y deseen adquirir todas las obras publicadas por esta Biblioteca durante los años anteriores, tanto las de la seccion castellana como las de la latina, podrán obtenerlas á precio de suscripcion pagando por dichos años:
Seccion castellana en rústica, 36'00 ptas.—Id. latina en id., 90 id.—Id. castellana y latina en id., 99 id.—Id. castellana en media holandesa, 48'00 id.—Id. latina en id. id. 102 id.—Id. castellana y latina id. id., 119'40 id.
Se suscribe en la *Librería de Propaganda Católica* en donde se hallarán todas las obras publicadas.

REMEDIO INSTANTÁNEO
contra los sabañones o «sedas»
se vende en la calle de la Mision, 15.

MÁQUINAS PARA COSER

DE TODOS SISTEMAS

RELOJERÍA DE RUBIROLA

Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene atendiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados. Nuevos inventos, solidez y reformas.
La misma casa cuenta con viajeros inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.
Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comprador.
Se recomponen toda clase de máquinas para coser y ademas relojes, á precios módicos.
Relojería de Rubirola, Odon-Colom.

RETRATOS

Á 2 RS.

CALLE DE LA MISION NÚMERO 15.



DON PEDRO JOSÉ GELABERT Y POL

Director-Propietario de *EL ISLEÑO*

FALLECIÓ EL 10 DEL ACTUAL

(E. P. D.)

Su atribulada familia y la Redaccion del periódico, suplican á todos sus amigos y conocidos, á quienes por olvido hayan dejado de avisar, se sirvan tener presente al finado en sus oraciones, y les participan que mañana sábado, á las diez y media, se celebrarán en la iglesia-parroquial de San Nicolas las honras fúnebres por el eterno descanso de su alma, á las que esperan la asistencia de todos.

D. SEBASTIAN TERRÉS Y SOCÍAS

Jefe de Vigilancia Municipal de Palma

HA FALLECIDO

(Q. E. P. D.)

El M. I. Sr. Alcalde de esta Ciudad; esposa, hijos, hermanos y demas parientes del finado, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á las exequias que en sufragio de su alma, se celebrarán el sábado próximo 13 del actual, á las diez y media de la mañana en la iglesia-parroquial de S. Jaime.

No se invita particularmente.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 11 á las 7'15 u.

Se gestiona negociar los tratados de comercio entre España, Corea y Chile.

Se trabaja para que se extienda á Filipinas los beneficios del tratado con los Estados Unidos.

Madrid 11 á las 5'11 t.

El Consejo ha acordado que las Córtes se prolongarán hasta Julio para discutir los codigos y presupuestos.

El tratado de España ha sido combatido en Washington.

Bolsin. 60'50.

Tip. CATÓLICA BALEAR.—FORTUÑY, 6.

SOCIEDAD AGRICOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR.

El consejo de Administracion de esta Sociedad, en sesion del 17 de Noviembre, acordó por unanimidad conceder un último plazo para hacer efectivo el cuarto dividendo pasivo á los accionistas que no lo hubiesen satisfecho. En su consecuencia el día 15 del próximo mes de Diciembre á las dos de la tarde se declararán caducadas todas aquellas acciones que se hallen en descubierto de dicho cuarto dividendo, conforme á lo prevenido en el artículo 11 de los Estatutos sociales.
Palma 22 Noviembre de 1884.—El Director Gerente interino, Guillermo Creus.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA
Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.
Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.
Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.
Se dan facilidades para el pago.
Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

SAL

DE LAS FABR CAS DE IBIZA

Molida, á 5 céntimos de escudo el kilo y á 4 reales la arroba.
En grano, á 4 id., y á 3 reales arroba. 40—9
JÓRGE VAQUER.—Palacio, 13.

AVISO

En la acreditada panadería de la plaza de Sta. Eulalia se empezó, el martes día 25 de Noviembre á expenderse todos los días á las doce de la mañana, pan frances y de otras clases de superior calidad.
Igualmente se elabora pan de glecteu para los diabéticos.